
AsseMele¡a oe Fnecues¡n

Ata Número Oito

Ao vigésimo oitavo dia do mês de dezembro de dois mil e vinte e dois, na sede da junta de
freguesia de Bidoeíra de Cima, sita na Rua do Comércio em Bidoeira de Cima, reuniu em sessão
ordinária a assembleia de freguesia de Bidoeira de Cima. Estiveram presentes os senhores
deputados Margarida Caetano, Miguel Caetano, Célia Domingues, Carine Moreira, Mélanie
Moreira, Marco Dionísio, Ana Figueirinha, Rodrigo Costa e Vânia Oliveira.

Por parte do executivo da junta de freguesia, estiveram presentes o senhor presidente Tiago
Santos, o senhor tesoureiro Hugo Vieira e a senhora secretária Telma Outeiro.

A sessão foi presidida pela senhora presidente da assembleia de freguesia, senhora Margarida
Caetano, que começou por cumprimentar todos os presentes.

Havendo quórum, a senhora presidente de mesa declarou aberta a sessão, eram vinte e uma
horas e nove minutos com a seguinte ordem de trabalhos:

Período "Antes da Ordem do Dia"

Apreciação e discussão de assuntos gerais de interesse local

Período "Ordem do Dia"

Ponto 1 - apresentação e apreciação dos relatórios de atividade e financeiro da junta de
freguesia, referente ao período 23/08/2022 a 2O/L2/2O22;

Ponto 2 - apresentação, discussão e votação do regulamento de atribuição de apoio às

freguesias e uniões de freguesias do concelho de Leiria-atribuição de apoios para despesas
corrente e despesas de capital para2023;

Ponto 3 - Contrato lnteradministrativo de Delegação de Competências no âmbito da
realização de obras diversas- adenda ns 8. Apresentação, discussão e votação;

Ponto 4 - Contrato lnteradministrativo de Delegação de Competências entre o Municípío de
Leiria e a freguesia da Bidoeira de Cima no âmbito da conservação, manutenção e beneficiação
das vias municipais-adenda ne 3. Apresentação, discussão e votação;

Ponto 5 - Mapa de pessoal 2023. Apresentação, discussão e votação;

Ponto 6 - apresentação, díscussâo e votação do orçamento, ppl e ppA para2023.

Tomou a palavra a senhora presidente da assembleia de freguesia Margarida Caetano antes do
período da ordem do dia agradecendo aos participantes a sua disponibilidade e fazendo a

observação que por lapso não foienviado as duas.atas anferiores tendo ficado agendado para
a próxima assembleia a aprovação das mesmas, com a concordância de todos os deputados.
De seguida questionou se algum deputado se queria inscrever.
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A senhora presidente da assembleia da freguesia deu a palavra ao senhor deputado Marco
Dionísío que começou por felicitar o público present?€m assernbleia, por ser a primeira vez
que acontece e começou por apresentar "um breve resumo deste primeiro ano de irabalhos".

Não querendo dizerque nada está a serfeito, refere que está tudo igual, que,estão a serfeitas
as límpezas das bermas e algumas obras dando seguimento ao executivo anterior, ou seja, um
trabalho normal em que "A mudança com confiança" não apresenta nada de extraordinário.
Fazendo a sua avaliação pessoal deste último ano identifica doís pontos no atual executivo: a

falta de planeamento e alguma falta de transparência. Justifica a falta de planeamento com
um manifesto mu¡to fraco. Citou "...como é o caso da via partilhada da Bidoeira de Baixo que
vamos ter a oportunídade de discutir daqui a pouco..." e com a qual não concorda ser
relevante por ter pouco tráfego pedonal, refere "...não vejo qualquer utilidade naquela
obra...".

Coloca outra guestão, esta relativa ao Orçamento para dois mil e vinte e três, se será para
cumprir ou para fazer várias adendas e alterar valores como por exemplo a da carrinha e da
reconstrução de fontes e alminhas que já se encontrariam orçamentadas, mas não foram
executadas tendo transacionado para este Orçamento de dois mil e vinte e três, justificando
com isso a falta de transparência, e ainda citou "...tudo o que é atas e regimentos nada foi
publicado...".

Continua, com um pedido de esclarecimento quanto à situação da obra do telheiro do
cemitério e do proprietário do muro adjacente. Questiona ainda o ponto de situação sobre a

verba destinada à colocação de uma funcionária para apoio no ATL: será da junta ou a recibos
verdes? Aínda sobre este assunto questiona o executivo "...já agora houve uma questão
passada com'Rtt, ou seja, com a antiga associação de pais, que é relativamente a uma dívida
aos funcionários que anda para aí, mas também não sei, e já agora gostava de ver
esclarecida...".

O deputado Marco Dionísio, aborda novamente a questão da iluminação das estradas entre
povoações presentes no seu manifesto, se bem que a iluminação estava presente em ambos
os manifestos, exemplificativo, mais uma vez, da falta de planeamento do atualexecutivo.

Outra questão colocada ao executivo prende-se com as obras florestais, visto se estar a

aproximar a época de incêndios e nada lhe pareceu estar a ser feito.

Questionou ainda sobre a colocação de mais ecopontos e se a correta utilização do parque dos
monos atingiu o objetivo desejado, chamando ainda à atenção para a aplicação da lei do RGPD

relativamente a imagens publicadas no passado.

Coloca a questão sobre a criação de mais um posto de trabalho para um operacional conforme
manifesto eile¡toral.

Pergunta por novas perspetivas para obras camarárias, pois o que é visível, são apenas duas
decorrentes do antigo executivo, posto médico e casa da cova.

Terminou referindo os aspetos que sobressaíram neste primeiro ano de mandato do atual
executivo: a realização das tasquinhas e parabenizando a organização, as duas festas para as

crianças mais pequenas, colocação de espelhos e a iluminação de Natal.
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A senhora presidente da assembleia Margarida Caetano agradeceu ao deputado Marco

Dionísio e antes de passar a palavra, pediu ao executj.tro para esclarecer o deputado Marco

Dionísio cingindo-se apenas aos pontos que não pertencem à ordem do dia, sendo os restantes

debatidos no respet¡vo período. Passa assim a palavra ao senhor presidente do executivo Tiago

Santos.

O exmo Sr. Presidente, inicia cumprimentando o sr. Presidente de mesa e restantes deputados

e o público presente.

Pediu para que ficasse registado em ata em seu nome e do atual executivo da junta o seguinte:

"É um prazer ser presidente de junta de freguesia da Bidoeira de Cima. É um prazer enorme
ter uma equipa como tenho que chegou até aqui. Queria deixar uma palavra de

agradecimento ao Sr. Vítor, à Sra. Nélia e à Sra. Sónia, pelos excelentes funcionários que são e
pelo trabalho executado este ano. Sem eles não teríamos feito o que achamos que fizemos,

durante este ano, de bem para a freguesia. Queria agradecer á população da freguesia

pelo...pela forma disciplinada, pacifica e ordeira com que têm chegado as mensagens, quando

vêm falar connosco, pois estamos a trabalhar em prol da freguesia. Queria deixar esta nota e

volto a referir que conste em ata. E sendo assim agradecer novamente a esta equipa, aos meus

colegas de mesa que tem estado sempre presentes em assembleias, em reuniões de excutivo,
em decisões e em visitas ao terreno porque somos uma equipa. Desde já agradecer a esta

equipa fantástica. Obrigado."

Passou a responder às questões levantadas e pede desculpa se, por lapso, não as apontou
todas. Começando por fazer referência ao que foi exposto inicialmente pelo deputado Marco
Dionísio, defendeu que têm trabalhado arduamente pela freguesia da Bidoeira de Cima, que

fizeram limpezas e muito mais. Assume que provavelmente houve falhas, mas que nunca se

esconderam nem deixaram de atender telefonemas. Têm uma sala sempre aberta a todos e
apresentam-se para resolver todas as questões que os cidadäos considerem ¡mportantes.
Afirmou ainda que o objetivo será levar a freguesia toda no mesmo sentido sem politiquices,

em resposta ao discurso do deputado Marco Dionísio.

De volta às questões levantadas pelo deputado Marco Dionísio, que referiu por diversas vezes

"...nada foí feito...", responde que tíveram uma equipa vinte e quatro horas sobre vinte e

quatro horas na época dos incêndios, facto que por si só já não justifica a acusação e nem um

agradecimento houve em todo o discurso. Agradecimento esse não ao executivo, mas a toda a
população que foi excecional no empenho e na defesa das propriedades não só de todos os

bidoeirenses como de freguesias vizinhas, tendo sido esta pequena unidade de proteção civil

organizada de forma célere mas elogiada e usada como exemplo pela Câmara Municipal de

Leiria, e que este tipo de acusação o entristece

Respondenåo à acusação de falta de planeamento, não percebe o motivo, explica que o que

há a fazer é uma gestão das receitas e questionou o deputado Marco Dionísio sobre a

proveniência das mesmas, uma vez que, aumentaram face.a executivos anteriores. A gestão de

uma junta é mesmo essa, pegar nas várias receitas e encaminhá-las para as necessidades

atuais da freguesia. Foram feitas as tasquinhas, duas festas para as crianças, uma no dia

Mundial da Criança e outra no Natal e ainda ajudaram todas as coletividades como nunca.

Durante as tasquinhas todas as coletividades participantes, ganharam dinheiro e foi dado um
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donativo a todas elas, contrapondo assim a acusação de nada ter sido feito. O facto do Sr.
Deputado Marco Dionísio se encontrar na oposição, deveria significar maior responsabilidade
com um discurso construt¡vo e baseado em factos, como tal estava desiludido com o discurso
proferido.

Relativamente à publicação das atas, questionou se foi ao novo site da Junta, no entanto, iria
confirmar essa situação.

Quanto às diversas acusações, referiu: "...fizemos limpezas onde já não se limpava há Lz
anos.", "...fizemos na Texugueira um passeio, acabamos na rua da escola um passeio...,,. Fatos
todos eles visíveis ao público, registado em retatórios e com uma sala e balcão de
atendimento, sempre disponível a qualquer público que assim o deseje, nâo percebendo assim
a acusação da falta de transparência. Prosseguiu referindo: "... financeiramente: mandamos
fazer e pagamos. Temos aqui uma taxa média de pagamentos de oito dias, não sei se alguma
vez existiu desde que existe junta de freguesia, oito dias! Está tudo no relatório. Está tudo
escrito, não estou a inventar! Esta lá tudo documentado...". Salientou mais uma vez, que está
disponível para qualquer esclarecimento, assim como o mais importante era lutarmos todos
em prol da freguesia.

Quanto à questão do ATL o Sr. Presidente do executivo Tiago Santos, teve dificuldade em
responder uma vez que o deputado Marco Dionísio não foíconcreto na sua colocação. Mesmo
assim, esclareceu que tinha conhecimento de uma direção que colmatava a falta de uma
associação de pais, e que se viu envolvida num processo de insolvência de onde resultaram
dívidas e quando lhes foi solicitado ajuda, não podendo suportar dívidas de particulares, ainda
assim, expôs 4 situação ao município e à segurança social encaminhando para as entidades
que poderiam ajudar.

O presidente da junta de freguesia referiu ter sido acusado várias vezes "não ser de cá,,, no
entanto, isso não era impeditivo de ter um executivo coerente e o mais imparcial possível.

Pediu para que fosse discutido a questão da contratação de mais um funcionário no respetivo
ponto e avançou para a questão da iluminação, ciclovias partilhadas e aquisição de uma
carrinha. Declarou que não era político e não pretende ser e que o manifesto era um resumo
das suas pretensões e da sua equipa, o qual tem de estar de acordo com a realidade presente
e como tal poderá ter que sofrer as alterações necessárias. Suporta esta ide¡a com a
concretização de umas e com o adiamento de outras, sendo que não significa que abdicou ou
mudou de opinião.

Foi ainda discutído: a possibilidade da mudança das verbas, a iluminação, os ecopontos, o
parque de monos e as obras camarárias.

A Sra Presidente de mesa Margarida Caetano agradeceu ao senhor presidente pelo
esclarecímento prestado e passou a palavra ao Deputado Marco pedindo para ser breve e não
haver mais troca de diálogo.

o Senhor deputado Marco Dionísio sentiu-se acusado com algumas das declarações proferidas
pelas pelo Senhor Presidente da junta de freguesia, dando lugar a troca de palavras com
alguma intensidade e agressividade. A Sra. presidente de mesa interviu para apelar à calma.
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Durante esse diálogo, foi pedído pelo Sr. deputado Marco Dionísio que ficasse escrito em ata o
segu¡nte: "...eu chamei porque estava um incêndié a acontecer naquele momento no
Barracão, e não havia bombeiros ali por perto, naquele momento em que eu liguei à junta, a
junta ou o pessoal que andava com a carrinha da junta foram lá e beml Porque não havia
meios aqui na zona, passou por acaso também o lvo com o camião dele, e ajudaram todos a
apagar, não foi para meu ínteresse ...".

A Sra Presidente de mesa Margarida Caetano agradeceu e passou à apresentação do período
da ordem do dia.

Ponto 1 - apresentação e apreciação dos relatórios de atividade e financeiro da junta de
freguesia, referente ao período 23/OB/ZOZ2 a20h2/2O22;

O senhor Presidente da junta de freguesia Tiago Santos faz uma breve introdução relativa a
este ponto solicitando aos deputados que levantem as questões previamente tornando-se
assim mais fácil o esclarecimento, visto os documentos terem sido enviados anteriormente.

Ninguém levantou questões, passou a Sra presidente de mesa ao ponto seguinte da ordem do
dia.

Ponto 2 - Apresentação, discussão e votação do regulamento de atribuição de apoio às
freguesias e uniões de freguesias do concelho de Leiria - Atribuiçâo de apoios para despesas
corrente e despesas de capital para2O23;

Após breve exposição das despesas correntes e despesas de capital dada pelo Sr. presidente
Tiago Santos, pediu a palavra o senhor deputado Marco Dionísio para questionar sobre a
atribuição de ùerbas a questões já apresentadas no orçamento anterior, relativas: ao portão
do estaleiro; empréstimo ou aquisição de tendas e substítuição de algum material escritório e
equipamento informático.

A Senhora Presidente de mesa Margarida Caetano agradece ao Deputado Marco e passa a
palavra ao senhor Presidente de junta Tiago Santos, que esclarece informando que é normal
haver rubricas que se repitam, porque não foram utilizadas ou transferidas para outra
necessidade considerada mais necessária. Explicou também que a rubrica do portão do
estaleiro é para fechar e fazer tipo garagem, para o material ficar resguardado. Relativamente
às tendas é mais um investimento da junta, visto que se pretende efetuar mais vezes as
tasquinhas, e outros eventos, em que a junta vai arrecadar alguma receita, uma vez que já não
precisa alugar e será a junta da Bidoeira a emprestar a quem necessitar das coletividades da
freguesia ou até alugar para eventos fora da nossa freguesia. O material de escritório e
equipamentos informáticos não foi utilizada e por isso se repete, com a expectativa que seja
este ano.

Näo havendo mais dúvidas, a senhora presidente da mesa de assembleia prossegue com a
votação, onde o ponto 2 fica aprovado com sete votos a favor e duas abstenções.

Ponto 3 - Contrato lnteradministrativo de Delegação de Competências no âmbito da
realização de obras diversas- adenda ns 8. Apresentação, discussão e votação;

Rua do Comércio n.e 165, 2415-002 Bidoeira de Cima Página 5



Tomou a palavra o senhor presidente da junta da freguesia para fazer a apresentação deste

ponto. /
O senhor deputado Marco Dionísio pediu para expressar o seu sentido de voto e justificou não

iconsiderar a obra em causa ¡mportante-

Pediu a palavra a senhora deputada célia Domingues para parabenizou o atual executivo da

junta de freguesia pelos melhoramentos da via das localidades Bidoeira de baixo e de Bidoeira

de cima, pois eram de extrema importância e vitais para a boa articulação no seio da

freguesia.

Foi concedida a palavra à deputada Vânia oliveira que argumentou não estar contra o

melhoramento da via em causa, no entanto, sente que haveriam outras questões a resolver na

localidade da Bidoeira de baixo, exemplificando a questão da iluminação.

Toma a palavra o senhor presidente de junta Tiago santos que explicou que gostaria de fazer

muito mais, mas há que começar por algum lado e esclareceu a deputada Vânia oliveira

dizendo que uma coisa leva à outra e não é de um dia para o outro que as coisas acontecem,

primeiro tem de haver passeios para depois solicitar a iluminação.

Pediu para intervir a secretár¡a Telma Outeiro, afirmando que ""'o caminho faz-se

caminhando ..!',foi um ano de aprendizagem para todos, mas que algumas barreiras já foram

quebradas, principalmente ao nível da Câmara Municipal de Leiria, e que é unindo forças que

chegaremos mais longe e em prolda freguesia

Não havendo mais pedidos de esclarecimento ou de posse da palavra, a senhora presidente da

mesa de aôsàmbleia procedeu-se à votação, ficando o ponto 3 aprovado com cinco votos a

favor, dois votos contra e duas abstenções'

ponto 4 - Contrato lnteradministrativo de Delegação de Competências entre o Município de

Leiria e a freguesia da Bidoeira de Cima no âmbito da conservação, manutenção e beneficiação

das vias municipais-adenda ne 3. Apresentação, discussão e votação;

Tomou a palavra o senhor Presidente da junta de freguesia Tiago santos com uma breve

exposição e colocou-se à disposição para qualquer esclarecimento.

Não havendo nenhum pedido de palavra, a senhora presidente de mesa Margarida caetano

passou à votação onde se regista que o ponto 4fica aprovado com nove votos a favor, ou seja,

por unanimidade.

ponto 5 - Mapa de pessoal 2023. Apresentação, discussão e votação;

o senhor Presidente da junta de freguesia tomou a palavra para uma breve explicação do

ponto em causa. A senhora pres¡dente de mesa cedeu a palavra ao senhor deputado Marco

Dionísio para este justificar o seu sentido de voto'

Após troca de diálogos entre os deputados e mesa dö executivo, interviu a senhora deputada

Célia Domingues afirmando que o que se estaria a passar na Assembleia não deveria ser

permitido alertando a Senhora Presidente da Assembleia que tal não era um diálogo' Afirmou

ainda em resposta às declarações proferidas pelo deputado Marco Dionísio que uma
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Assembleia terá o objetivo concreto de debate de assuntos da freguesia e como tal
devidamente suportados e sustentados. ,'

A senhora presidente de mesa assume e pede perdão dando continuidade à mesma com a
votação do ponto 5 que recebe nove votos a favor, ou seja, fica aprovado por unanimidade.

Ponto 6 - apresentação, discussão e votação do Orçamento, PPI e ppA para 2023.

O senhor presidente da junta de freguesia Tiago Santos, fez uma breve apresentação sobre o
orçamento, o ppi e ppa ficando disponível para qualquer dúvida colocada.

Pediu a palavra o senhor deputado Marco Dionísio para dar o seu sentido de voto e justificá-lo.

Foi concedida a posse da palavra ao senhor deputado Rodrigo Costa para informar e justificar
que o voto por ele proferido é da sua inteira responsabilidade não dependendo da opinião dos
deputados da sua bancada ou da sua agenda política, sendo o mesmo cidadão antes e após as
assembleias.

Não havendo mais solicitações a senhora presidente de mesa da assembleia passou à votação,
em que o ponto 6 fica aprovado com o registo de cinco votos a favor e quatro abstenções.

Não havendo mais pontos da ordem do dia, a senhora presidente de mesa Margarida Caetano,
dá a palavra aos cidadãos que se encontravam presentes e plateia, tendo recebido a inscrição
do senhor Jorge Crespo e do senhor Dinis Francisco.

Tomou a palavra o senhor Jorge Crespo que afirma ser a primeira vez que assiste a uma
assembleia neste mandato e felicitou o atual execut¡vo. No entanto, mostra a sua preocupação
com a verificação da falta de publicação das atas no site da junta de freguesia e com um texto
por ele escrito nesse mesmo site assinado com outro nome, situações gravíssimas no seu
entender e como cidadão gostaria de as ver resolvidas.

Pede para ¡ntervir o senhor presidente da junta de freguesia Tiago Santos, para esclarecimento
ao cidadão Jorge crespo relativo às atas e convocatórias, vai verificar o site da junta e que não
tem conhecimento de algum texto, no entanto, será retificado de imediato.

A senhora presidente de mesa passa então a palavra à inscrição seguinte.

Tomou a palavra o cidadão Dinis Francisco para felicitar o executivo da junta pelo trabalho
desenvolvido nomeadamente nas tasquinhas e refere que se dirigiu à Assembleia para colocar
um desafio: o futuro desenvolvimento das tasquinhas como evento cultural, abrangendo todos
os bidoeirenses, colectividades e empresas e outros que quisessem participar. Em segundo
lugar, quesiíona sobre a possibilidade de o senhor Presidente junta averiguar junto da Câmara
Municipal de Leiria a verba no orçamento camarário relativo ao saneamento básico, que
verificou estarem algumas localidades desta freguesia que não foram referidas. Gostaria de
perceber se teria sido por lapso ou por desinvestimento nessas localidades.

O senhor presidente junta Tiago Santos agradeceu a participação do cidadão Dinis e afirmou
que iria averiguar junto do município como tinha sido solicitado e que relativamente às
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tasquinhas, este ano tendo sido o primeiro obviamente que o objetivo seria o seu crescimento
mas de forma sustentável e fica o registo da sua suges{äo.

A senhora presidente de mesa agradeceu as intervençöes e recebeu nova inscrição.

Tomou posse da palavra o cidadão Abel Vieira que começou por parabenizar o actual

execut¡vo da junta pelo seu primeiro ano deste mandato, agradecendo pelo evento das

tasquinhas onde estava claríssimo a pretensão de ajuda às coletividades e colocou duas
questões: uma relativamente ao abatimento de uma via de onde a Câmara Municipal teria

alguma responsabilidade (Rua do Carriço para a Bidoeira de Cima junto à CAC); a outra
questão é sobre a divulgação das convocatórias, atas e resultados das votações nas

assembleias extraordinárias e ordinárias .

O senhor presidente da junta Tiago Santos agradeceu ao cidadão em causa as questões

levantadas e que iria verificar se estaria ou näo tudo em conformidade com o previsto na lei.

Não havendo mais pedidos de inscrição parte dos cidadãos presentes em plateia, a senhora
presidente Margarida Caetano, antes de dar por terminada esta assembleia, explica que não

tendo sido esta Assembleia decorrido de uma forma exemplar, deu a oportunidade de algum

deputado se querer manifestar. Pediu a palavra o senhor presidente de junta Tiago Santos que

fez um pequeno discurso final que terminou com agradecimentos a todos os presentes e deixa

votos de muita saúde e um bom ano de dois mil e vinte e três para todos.

É dada como encerrada esta assembleia também com um pequeno discurso da senhora
presidente de mesa da assembleia agradecendo a todos a sua presença, em especial para a
plateia e parabenizando o atual executivo tendo feito um excelente trabalho com
experiência e conhecimento zero.

Presidente:

1e

2q Secretário

v/<
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